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İstatistiksel Tahminleme ve  

Hipotez Testlerine Giriş 
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İstatistik 

Tanımlayıcı 
İstatistik 

Çıkarımsal 
İstatistik 
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İSTATİSTİK 

Tanımlayıcı yöntemler  

(Descriptive) 

• Verilerin sınıflandırılması 

• Frekans dağılımları 

• Tanımlayıcı istatistikler 

(ortalamalar, çeyrek ve 

yüzdelikler, standart sapma 

gibi ölçüler) 

• Tablo 

• Grafik 

Çıkarsamaya yönelik 

yöntemler (Inference)  

• Tahminleme 

• Hipotez testi 

 

Olasılık teorisi yardımı ile 
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Burada anlatılan yöntemler, bilinmeyen KİTLE 

PARAMETRE değeri hakkında; 

• TAHMİN yapmaya, 

• KARAR vermeye, 

yönelik olmak üzere iki grupta incelenmektedir. 
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Parametre (Tanım):  

 

Kitlenin sayısal olarak ölçülebilen 

herhangi bir özelliğine ‘Kitle Parametresi’ 

denir. 
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Kitle parametre değerleri genellikle bilinemediğinden, 

örneklemden gidilerek TAHMİN edilmeye çalışılırlar. 

Örneklem Tahminleyici Kitle 
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• Örneklemden hesaplanan, 

   

 sayısal değerlerine ‘Örneklem 

İstatistiği’ denir ve bunlar ilgili kitle 

parametreleri için birer TAHMİN’dir. 

 

pSx ˆ    ve  ,
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– Parametreler SABİT değerlerdir. 

– Örneklem istatistikleri; 

• incelediğimiz değişkenler (X ş.d.) gibi birer ŞANS 

DEĞİŞKENİ’dir, 

• X ş.d. için olan kitle dağılımları gibi birer 

örnekleme dağılımına sahiptirler. 
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ÖRNEKLEME DAĞILIMI VE  

MERKEZİ LİMİT TEOREMİ 

• Ortalaması µ ve varyansı σ2 olan bir kitleden her seferinde n 

birey içerecek şekilde çekilen örneklemlerden hesaplanan, 

ÖRNEKLEM ORTALAMA’ larının, 

– Ortalaması, kitle ortalaması µ’ye 

– Varyansı, (σ2 / n)’ye eşit olur. (Standart hata          , örnek 

ortalamasının standart sapması) 

– Eğer n yeterince büyükse,   yaklaşık olarak NORMAL 

DAĞILIM gösterir. Kitle normal dağılıyorsa n’den 

bağımsız olarak normal dağılır. (Merkezi Limit Teoremi) 

x

n/
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• n≥30, σ2 biliniyor, X’in dağılımı ne olursa olsun 
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• n≥30, σ2 bilinmiyor, X’in dağılımı ne olursa olsun 
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Student-t Dağılımı 

• n<30, σ2 bilinmiyor, X’in dağılımı NORMAL 
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TAHMİNLEME 

• Nokta Tahmini:  

 

 

 

• Aralık Tahmini: Bilinmeyen kitle parametresinin 

belirli bir güven ile (ya da hata payı ile), içinde 

bulunması muhtemel olduğu aralıktır. 
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Aralık Tahmini için                   ’lük güven aralığı 
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n/Szx 2/  

• X ş.d. dağılımı ve σ2  bilinmiyor, n ≥ 30: 

     n/Stx )1nsd;2/(  

• X ş.d. normal dağılmış, n < 30 ve σ2 bilinmiyor: 
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11 kişilik bir hasta grubunda plazmadaki 
yağ asidi (X ş.d.) (100 ml./mgr.) aşağıdaki 
şekilde ölçülmüştür.  

 

  

 

 Bu hastaların geldiği kitlenin ortalaması için 
%90 güven aralığını hesaplayın. 

15 

Örnek 2.6:  

160, 168, 154, 156, 172, 163, 166, 169, 150, 170, 167 
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Durum Saptaması        n <  30, 2 bilinmiyor  

 

 Bu durumda X ~ N (, 2 ) varsayımı 

altında Merkezi Limit Teoremi’ne göre 

student-t dağılımını kullanabiliriz. 

     n/Stx )1nsd;2/(  
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T tablosu 

17 
1.812 

     n/Stx )1nsd;2/(  
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•  = 0.10 

     t (sd=10; /2 = 0.05) = 1.812’dir (tablo değeri)  

 

 

 

Formüller kullanılarak 11 gözlem değerinden hesaplandı. 

 

     163.182  1.812 * 2.182     (159.223; 167.141) 

                                                     AGS      ÜGS 

182.211/364.52/182.163 2  nSx

     /)1;2/( nStx nsd  
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• Örnek 2.6 için sonuçların yorumlanması 
 

– Plazmadaki yağ asidinin bilinmeyen kitle 

ortalaması   için %90’lık güven sınırları 

(159.223; 167.141)’ dır. 

– Hesaplanan güven aralığının ’ yü içerme 

olasılığı 0.90’ dır. 

–  , %90 güvenle (%10 hata payı ile) verilen 

aralık içinde olabilir.  
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HİPOTEZ TESTİ 

• Modifiye edilen bir ilaç iyileşme süresini kısaltmış mıdır? 

• Yüksek gürültüye maruz kalan yetişkinler normal 

düzeyde gürültüye maruz kalan kişilere oranla daha 

depresif midir? 

• Yeni tanı yöntemi ile eskisi arasında hastalığı belirleme 

bakımından farklılık var mıdır? 
 

 Bu türden iddialara veya sorulara belirli bir hatayı göze 

alarak (öngörerek) yanıtlama işlevini, istatistiksel 

hipotez testleri ile gerçekleştiririz.  
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HİPOTEZ TESTİNİN UNSURLARI 

Bir hipotez testinin dört temel unsuru bulunmaktadır; 

 
 

– Sıfır hipotezi (H0) – Test edilen hipotezdir. 
Genellikle eşitlik altında kurulur. 

• H0:  µ   =  13 (gün) 
 

• H0:  µg =   µn (µg- µn =0) 
 

• H0:  p  =   0.75  

– Alternatif hipotez (H1) – Araştırmadaki iddiadır. 

– Test istatistiği – H0  hipotezinin doğruluğu 
altındaki dağılıma bağlı olarak belirlenir. 

– Karar bölgesi – Dağılıma ve H1 alternatif 
hipotezine göre tablodan belirlenir. 
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Sıfır hipotezi (H0) 

• Sıfır hipotezi (H0) yapılacak testin belirlenmesini 

sağladığından oldukça önemlidir. 

• H0 hipotezi standart teoriye göre beklentinin 

belirtilmesidir. 

• Deneye başlamadan veya veriler toplanıp 

incelenmeden önce kurulur. 

• Ortaya atılan iddia, yapılan deney ve toplanan 

veriler tarafından kanıtlanana kadar doğru değildir. 
22 
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• H0 hipotezinin red edilip edilmemesi kararı, 

incelenen kitleden çekilen örneklemin taşıdığı 

bilgiye dayanır. 

• Örneklemden hesaplanan test istatistiğinin 

büyüklüğü, önceden belirlenen bir değer ile 

karşılaştırılır. 

• Eğer hesaplanan test istatistiği red bölgesinde ise 

H0 hipotezi red edilir. 
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Sıfır hipotezi (H0) - devam 
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HİPOTEZ TESTİ AŞAMALARI 

  

• Alternatif Hipotez tipleri 
 

Araştırmacının iddiasını ortaya koyduğu formüldür. 

 

– H1:   µ  <  13 (gün)           (tek yönlü) 

– H1:   µg >  µn (µg- µn >0)   (tek yönlü)     
 

– H1:   p     0.75                 (çift yönlü) 
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KARAR SÜRECİNDE HATA TİPLERİ 

Karar 

H0 Hipotezi 

Doğru Yanlış 

H0 Red 1.Tip hata 

() 

Doğru Karar 
(1-) 

Testin Gücü 

H0 Kabul Doğru Karar 
(1-) 

Anlamlılık Düzeyi 

2.Tip hata 

() 

II. tip hata           I. tip hata           

H1 : µ0 <  µ1 
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Örnek 2.7:  

Normal değerin 205 olduğu bilinen bir enzimin belirli 

bir tip diyet sonucunda değişip değişmediğini merak 

eden bir diyetisyen, diyeti uygulayan 10 kişide 

aşağıdaki değerleri ölçmüştür 

 

 239, 176, 235, 217, 234, 216, 318, 190, 181, 225 

 

  =0.05 önem seviyesinde hipotez testini         

gerçekleştiriniz 
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H0:     =  205 

H1:     =  205 

 

Test istatistiği 

X ş.d.: Enzim düzeyi 

H0  hipotezinin doğruluğu ve X ~N (=205, 2) varsayımı 

altında, MLT’ ye göre                    olur. 
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    Karar Bölgesi  

 H1:    = 205 ve α = 0.05’e göre aşağıdaki gibi olur 

 

0 -t0.025;9 t0.025;9 

 

α/2 = 0.025 α/2 = 0.025 

t = 2.262 (tablo değeri) 
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Test istatistiği:  

 

 

416.1t

 Karar ve yorum: 

 t(hesap) = 1.416 <  2.2620 t(tablo) olduğundan H0 

hipotezi red edilemez. 

 

 Diyet sonucunda enzim düzeyindeki değişiklik, 

istatistiksel olarak anlamlı bulunmamıştır (p>0.05). 
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• Haftaya derste anlatılacak konular… 

– Uygulama IV 
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